

父亲母亲

怀念母亲

二十多年前,母亲因病离开了我们,每到年节,母亲在灶台前忙碌的身影,慈祥的面庞、灿烂的笑容,依然让我记忆犹新。

母亲笑起来像花一样美,仅仅一个笑就诠释了世间所有美好的事物,笑声中浓缩了她对我们那发自内心的爱。

因为母亲长期不穿雨靴在稻田里劳作,由此导致受凉并引发肾病。每一次看到母亲脸上的浮肿,腿上一摞一个坑,我

的心里就有一种说不出的滋味,为了供我和姐姐上学,父母劳累了一生。

高中刚毕业时,母亲的病情恶化了,由肾病综合征转变为尿毒症,气管还不好。一到冬季,就气喘吁吁的,眼睛肿得像水泡,腿肿得像棒槌一样,每年都要住院治疗。那时,我曾陪在母亲身边一段时间,后来就到哈市上大学了。

那一年,我刚参加工作半年左右,姐姐传来了母亲病危的消息,我匆匆忙忙地

赶回家,看到土炕上的母亲,她总是用眼睛瞪我,我心里虽然难过,但我理解她的心,见到我她是又高兴又埋怨我回来晚了。姑姑说,你妈是怕你想她,所以才瞪你。等母亲看到远在大庆的二姨也赶回来时,眼角流下了血脉相连的泪花,安心地闭上了双眼,永远地离开了人世……

“母别子,子别母,白日无光哭声苦”。母亲就这样走了,年仅53岁,辛苦又短暂的一生,给儿女留下了很多的遗憾。每一

次回到家乡,看到那些泛黄的照片,思念的痛都会敲打着心灵深处的柔软。

记得两年前的五月份,我曾回到家乡,踏上那片黑黑的土地,浓浓的乡情扑面而来,春风打开了相思结,牵着我在那片田野上寻觅着母亲的身影。

而今已为人母的我,虽然历经坎坷,但是依然带着母亲留给我的善良、坚强和勇敢,永不退缩地向前走。

□任淑媛

心灵点击

改变自己

有这样一则寓言。一天,斑鸠看到猫头鹰往东飞,就问:“你到哪里去?”猫头鹰回答:“我准备搬到山的东边去,因为西边的人都讨厌我的叫声。”斑鸠劝它说:“你还是改变一下自己的叫声吧。要不,搬到哪里也不受欢迎。”

生活中,如果感觉自己在工作或生活上事事不顺,可能不是别人不好,也不是环境太差,而是自己的“叫声”出了问题。所以,不要抱怨,更不要“搬家”,要改变自己,缩小目标,放低身段,尊重他人,专心做事。你的天空很快就会雨过天晴。

□汪金友

生活智慧

套路

前几天,我接到一个电话。对方指名道姓地找我,说话非常热情,自称是某保健公司的,为关爱老年人身体健康,特发放三个大礼包。第一个大礼包是保健品,经常使用能防病治病、强身健体,对治疗高血压、心脏病等各种疾病大有益处;第二个大礼包是一副高级老花镜,在市场上难以买到;第三个大礼包是电子泡脚盆。

我问:“这些礼包要钱吗?”他说:“既然是免费发放,就不收费。”

我说:“那太谢谢你们了!”随后,他补充说:“请您收到礼包后,给邮递员300块钱,这些钱将存到网购平台上,方便您购物。”我一听,原来是变着花样骗钱的套路。于是,我对他说:“大礼包我不要了。”

□韩秀菊

生日祝福

♥5月10日是李玉珍76岁生日,儿子儿媳和大孙子祝您生日快乐,万事如意,愿您和爸爸永远健康,永远幸福。

♥5月13日是赵国锋72岁生日,老伴儿携全家人祝你生日快乐,身体永远硬朗,永远快乐得像老男孩儿。

征集 本版免费刊登生日祝福(年龄在60岁以上),请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。

与您约稿

分享生活感悟,回忆往昔岁月,欢迎提供原创图文。

文章字数在500-1200字即可,并注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:1372136484@qq.com。



《安然入睡》 □朱森林

老夫老妻

和老伴儿下跳棋

为了找乐,我和老伴儿每天都要下几盘跳棋,结果是我赢得多,老伴儿赢得少。老伴儿问我其中的原因?我告诉老伴儿:“主要是你只顾眼前,不顾棋面,为了自己多走几步棋,却给我创造了走更多步的机会。”老伴儿不服,说:“你总是会堵我,可我不会堵你。”

为了赢我,老伴儿要横着走棋。我调侃道:“你是属螃蟹的吗?怎么横着走呢?”老伴儿狡辩说:“我没有看清楚。”我不依不饶地说:“原来你打算靠这招赢我呀!”在斗嘴之间,两人玩得其乐融融。有时,为了提高老伴儿的兴趣,我还会让她一两步棋。老伴儿要是赢了,就会像孩子似地叫起来:“我赢啦!”

下棋时,老伴儿从不甘心落后,表面上说甘拜下风,实际上是暗中较劲儿。有一次,老伴

儿不动声色,悄悄改变了作战方针,从表面上看,仍然是把我的“队伍”截成了两段,实际上却把我没有“出城”的棋子堵住了,来了个“围魏救赵”。我大呼上当,急得抓耳挠腮,却没有办法。老伴儿把后边的“队员”都召集好之后,才在“城门”处开了一个小口,让我被堵的棋子一步一歇地出城。老伴儿这个办法很奏效,致使我连连败北。老伴儿连连拍手叫好,说:“看来,你也有走麦城的时候啊!”我笑着对老伴儿说:“胜败乃兵家常事!”

孩子们都已成家立业,我和老伴儿不愁吃、不愁穿,为何不快快乐乐地过好每一天呢?我们下跳棋,谁输谁赢都无所谓,重要的是通过下跳棋,找到了共同的话题,让我们的晚年生活更加充实和快乐。

□赵德铭

祖孙之间

孙子学轮滑

孙子壮壮正上小学一年级,见同学们学轮滑,他也要学,儿子即刻答应,并说星期天带他去买轮滑鞋。听说此事,我的第一反应是:学轮滑有危险,可别受伤哦!

我想提出“不学”的建议,但话到嘴边,又咽了回去。哪能因为有危险便不学呢?要是这样,那就什么事情都别干了。轮滑是有危险,但只要做好防护,还是一项有益身心的运动。

买回来轮滑鞋,儿子就带着壮壮去学轮滑了。不一会儿,儿子发来了视频,壮壮

戴着头盔、护膝和护肘,扶着公园里的栏杆滑行着。随后,壮壮离开栏杆滑行,却突然摔倒了。儿子哈哈一笑,大声鼓励他爬起来。壮壮爬起来继续滑,不一会儿,他又摔倒了,就再爬起来接着滑。

后来,壮壮滑行的时间越来越长,动作越来越熟练。看着他飞速滑行的视频,看着他开心运动的模样,我开心极了。要是按我一开始的想法,因为有危险就不学轮滑了,壮壮能学会轮滑吗?能爱上这项运动吗?

我小时候学滑冰,父母没有干涉。摔过

一些跟头后,我掌握了滑冰的技巧,脚蹬滑冰鞋在冰面上飞速滑行,那是何等的开心!如今,年岁大了,一见什么事便想到“危险”,便想阻止,这是很不应该的。不能因噎废食,这个道理我早就懂。可为什么一到孙子的事情上,我便过多地想到“危险”,就想要阻止呢?这实在是应该啊。

今后,在有关孙子的事情上,我一定不横加干涉。该干的事就要大胆地干,出了问题再想办法解决,不能因为怕出问题便什么事都不干了。

□曹明法

同一屋檐

旧的不去 新的不来

家里有个碗,用了很多年,碗沿有个小缺口,洗碗的时候,一不小心就会把手划到。我早就想把它扔了,可母亲不准,说它还可以用,扔了可惜了。母亲也是,屋里有些东西,堆在那里几十年了,既占地,又一点用都没有,但她一样也舍不得扔。没办法,母亲已是耄耋之年,只能小的将就老的,我就不再说了。

一天饭后,女儿洗碗时,手指被那个碗划了条口子,鲜血直流。我心疼得气不过,拿

起破碗就把它敲成了几大块,嘴里还大声嚷嚷:“看看吧,我早就说扔了它、扔了它!”

母亲看到孙女的手被划破了,正要讲几句安慰的话,又见我一边大声嚷嚷着,一边把那个破碗敲碎了。她坐在那里,有点生气,却又不知如何是好。

见母亲面带愠色,我赶紧笑了笑说:“这下好了,碗再也不会划到手了。旧的不去,新的不来,明天我就去买几个新碗回来。”

□陈世渝

年纪越大对父母感情越深

同住7年的母亲要被弟弟接走,37岁男子小刘突然泪崩。最近,这样一则视频登上热搜。视频的拍摄者——小刘的妻子刘女士说,想到和我们一同住了7年的婆婆这几天就要被小叔子接去郑州照顾即将出生的孙辈,丈夫便越想越舍不得,不禁泪流满面痛哭起来。

“其实过年时,大家就商量好了,只不过现在婆婆就要去小叔子家了,老公还是有点接受不了。”刘女士说,当时看到老公哭成那样,觉得很搞

笑,就拍了视频发到家族的微信群,后来又发到自己的抖音账号。视频在网上热传,引起很多网友评论和共鸣。

网友“DannyNeo-”:我有切身体会,真的很不舍!不是一味地想要妈妈付出,而是觉得妈妈陪在身边很安心。很感恩,也很想念。

网友“因你执着_LYT”:我2005年结婚就不跟爸妈住一起了,现在空闲时不自觉地就会开车拐到爸妈小区去,哪怕时间再紧,坐坐喝杯水也开心。

□张奇

5版“智慧树”答案

【成语接龙】

1.高手如林;2.顺手牵羊;3.羊入虎口;4.入木三分;5.五谷不分;6.心口不一;7.一举两得;8.一刀两断。

【脑筋急转弯】

1.他们是三代人;2.还没到领奖的日期;3.他们面

对面地站着;4.朝下;5.虽然老张在用嘴吹电风扇,但电风扇却没有吹他。

【看图猜成语】

1.不堪入目;2.一门心思;3.安然无恙;4.一锤定音;5.针锋相对;6.饮水思源。